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Тема урока «Обособленные члены предложения».

Цель: обобщить знания об обособленных членах предложения; сформировать навыки постановки знаков препинания при обособленных членах предложения;  развитие речи учащихся, выявление проблемы текста, комментирование проблемы и формулирование позиции автора.

Ход урока.
I. Орфографическая разминка.
1. Записать под диктовку, обозначить графически орфограмму «Чередующиеся гласные в корне».

          Загляденье, клеёнка, запрещённый, затворить, расстелить, посидеть на траве, ростовщик, соприкосновение, утварь, обмакнул в воду, дождь зарядил, выпечка, раскрошить, уравнять в правах, зализать рану, роскошный.

2. Подчеркнуть одной чертой слова с орфограммой «Безударные проверяемые гласные в корне». Записать проверочные слова, расставив в них ударения и выделив корни.
3. Определить способ образования слов загляденье, расстелить, выпечка.

II. Беседа с классом по теме урока.
- Что такое обособление?

- Какие члены предложения могут обособляться?

- Место обособленного члена в предложении.

- Знаки препинания при обособленных членах.

- Интонация при обособленных членах.

III. Тест.

1. Укажите предложения, осложнённые обособленным определением. (Знаки препинания не расставлены.)

А. Тем временем море обведённое по горизонту золотой нитью спало. (М. Горький.)
Б. Стальной у берега цвет крепко спящего океана переходил в синий и чёрный.

В. Тронутые огромным веером света облака покрылись лёгким румянцем.

Г. Листья кружась и падая словно повисают на невидимых паутинках.

2. 2. Укажите предложения с обособленными обстоятельствами. (Знаки препинания не расставлены.)

А. Я улёгся рядом со спящими любуясь звёздным небом.

Б. Он бежал сломя голову.

В. Несмотря на все запреты концерт состоялся.

Г. Он оглянулся нехотя.

3. Чем осложнено предложение? (Знаки препинания не расставлены.)
А осенью для него одиночки настала голодная жизнь.

А. Приложением.

Б. Определением.

В. Вводным словом.

Г. Одиночным деепричастием.

IV. Творческий диктант (или списывание).
В тексте от данных в скобках глаголов образуйте причастия или деепричастия. Расставьте знаки препинания. Объясните графически знаки препинания при обособленных членах предложения.
          …На это раз он (Сверчок) только головой покрутил и (вздохнуть) остановил взгляд на чёрных стёклах (залепить) белыми хлопьями. Потом (взять) шило своей большой, в крупных жилах рукой с широко (расставить) суставами большого и указательного пальцев, неловко и с трудом воткнул его в розоватую сырую кожу. Кухарка (заметить) что он смотрит на окна заговорила о том как она боится что её мужик (поехать) за коновалом в Чичерине замёрзнет собьётся с дороги… 

(И. А. Бунин.)
V. Анализ предложения. Комплексное повторение грамматики.
1. Запишите предложение под диктовку, объясните в нём орфограммы и знаки препинания.
2. Найдите грамматическую основу предложения, определите тип сказуемого.

3. Выпишите словосочетание со связью согласование.
4. Определите способ связи слов в словосочетании испытывая доверие.
5. Найдите в предложении все наречия.

6. Найдите в предложении слово, образованное неморфологическим способом.
Почему-то испытывая доверие к неизвестному, Иван, первоначально запинаясь и робея, а потом осмелев, начал рассказывать историю на Патриарших прудах. (М. Булгаков.)
VI. Работа с текстом. 
1. Прочитайте текст, сформулируйте и прокомментируйте проблему текста. Сформулируйте позицию автора. При комментировании можете использовать подсказки – материал для сочинения.
	     Как бы ни был увлечён человек историей, спортом или математикой, он должен быть достаточно культурен, чтобы все необходимые дела встречать без отвращения.

     Ведь что такое культура? Культурным мы называем всё, что обработано в интересах человека и в традициях общества, к чему приложены усилия. Культурное противоположно дикому. Яблоня-дичок даёт кислые, сморщенные плоды, в рот не возьмёшь. Яблоня, над которой работали, даёт плоды большие, красивые и вкусные. Это культурное растение. Так и в человеке: у него есть культура мысли, если он много учился, культура поведения, если его хорошо воспитывали, и культура тела, если он занимался спортом. А культура чувств? Культура желаний? Культура интересов? Эти виды культуры тоже не приходят сами собой., тоже требуют работы, воспитания и самовоспитания. Иначе выходит человек-дичок, дикий человек среди развитых, культурных людей. Дикарь в наши дни не тот, кто ходит в набедренной повязке и ест сырое мясо, - дикарь тот, к воспитанию которого не приложено никаких усилий, и потому он не умеет управлять собой, своим телом, своими движениями, чувствами, интересами.  (По С. Соловейчику.) 


Материал для сочинения:

	     Что такое...? Какого человека можно назвать...? Такие вопросы привлекли внимание Симона Соловейчика.

  Размышляя над поставленной проблемой, автор подчёркивает, что культурным можно называть... Соловейчик проводит аналогию между... (Автор сравнивает...) Публицист пишет о... По его мнению, дикарь в наши дни — это...

     Таким образом, автор приходит к следующему выводу…


2. Обсуждение работ учащихся.
VII. Итог урока.

VIII. Домашнее задание. (По учебнику Н. Г. Гольцовой, И. В. Шамшина).
     §§ 85 – 88. Повторить всё об обособленных членах предложения.

     Выполнить упражнение (по выбору учащихся): 431 или 429. 
